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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da XI sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) da Universidade Federal do ABC, realizada 
no dia 9 de dezembro de 2014, às 14h, na Sala dos Conselhos, no 1º andar da torre I do Bloco A da 
Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André. 
 
Informes da  Reitoria: 

1. Fabiane Alves, chefe da Divisão de Conselhos da Secretaria-Geral, solicitou a colaboração de 
todos os conselheiros para que suas falas sejam feitas sempre utilizando os microfones, uma vez que 
a gravação apenas capta o som proveniente deles.  
 
2. Professor Klaus Capelle comunicou o início do funcionamento da Ouvidoria da UFABC no dia 5 
deste mês, afirmando que está sendo distribuído material informativo e de divulgação para todos os 
alunos e servidores, assim como foi providenciado um vídeo  legendado e com tradução simultânea 
para LIBRAS, que visa a informar toda a comunidade acadêmica. Acrescentou que as informações já 
estão disponíveis no site da UFABC. O ouvidor é o técnico administrativo Silvio Wenceslau Alves 
da Silva e a ouvidora adjunta é a técnica administrativa Virgínia de Sousa Silva. Explica que a 
Ouvidoria é a última instância para a solução de conflitos e que assuntos de qualquer natureza podem 
ser tratados por esse canal, que tem autonomia funcional para resolver questões dentro do seu âmbito 
de atuação. 

 
Informes dos Conselheiros: 

1. Professor Wesley Góis informou que a entrevista realizada por ele e pela professora Itana 
Stiubiener com o professor Luiz Bevilacqua já estava disponível no canal oficial da UFABC no 
Youtube. A entrevista é composta por dois vídeos com duração total de aproximadamente 90 
minutos, em que o professor Bevilacqua conta a história do início da UFABC.  
 
2. Professor Arilson da Silva Favareto solicitou a promoção do item 3 do Expediente, “Apreciação 
da revisão do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Ciências e Humanidades (BC&H)”, para a 
Ordem do Dia, justificando seu pedido em razão das orientações da Pró-Reitoria de Graduação 
(ProGrad) de que as alterações propostas ocorram até o início das aulas dos novos alunos. Em 
discussão, diversos conselheiros manifestaram-se contrária e favoravelmente à solicitação. Em 
votação, decidiu-se pela manutenção do item no Expediente com 4 votos favoráveis, 17 contrários e 3 
abstenções. 

 
Ordem do dia: 

1. Ata da X sessão ordinária de 2014, realizada no dia 18 de novembro de 2014. 
Após solicitação de retificação, o documento foi aprovado com 5 abstenções. 
 
2. Minuta de resolução que estabelece normas e procedimentos para a concessão, renovação, 
cancelamento e extensão das bolsas de estudo de pós-graduação e de estudos pós-doutorais da 
UFABC. Revoga e substitui a Resolução ConsEPE nº 93.  
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Professor Ronei Miotto relatou o assunto e, após discussões e propostas, o item, com alterações, foi 
votado e aprovado por unanimidade.  
 
3. Apreciação da proposta de Regimento da Comissão de Pós-Graduação UFABC. 
Professor Renato Kinouchi apresentou relato com sugestões de alteração, que foram acatadas pela 
área demandante. Após esclarecimentos e sugestões, passou-se à votação do documento, que foi 
aprovado  por unanimidade. 
 
4. Interposição de recurso contra sanção aplicada pela Comissão de Transgressões Disciplinares 
Discentes da Graduação ao discente Gustavo Vieira Moreira. 
A chefe da Divisão de Conselhos, Fabiane Alves, leu o relato produzido pela professora Silvana 
Zioni, que não pôde comparecer à sessão. O parecer foi contrário ao recurso interposto. Após 
discussão, o requerente apresentou proposta alternativa à aplicação da sanção, que, em votação, não 
foi aprovada por 15 votos contrários, 5 favoráveis e 2 abstenções, sendo, portanto, mantida a decisão 
da Comissão de Transgressões Disciplinares Discentes de Graduação e devendo o cumprimento da 
sanção ter início no primeiro dia letivo do próximo quadrimestre. 
 
Expediente: 

1. Apreciação da proposta de Regimento Interno do PIBID 
Professora Márcia Alvim, coordenadora de gestão do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à 
Docência (PIBID) na UFABC, explicou a necessidade de elaboração do Regimento do PIBID, de 
acordo com as novas diretrizes do Programa. Salientou que a alteração mais importante trazida pelo 
documento era a criação da Comissão de Acompanhamento do PIBID, que passava a ser permanente. 
Após sugestões de alteração, todas acatadas pela área demandante, propôs-se a passagem do item à 
Ordem do Dia, que foi aprovada por unamidade. Em votação, o documento, com alterções, foi 
aprovado por unanimidade.  
 
2. Alteração do Artigo 3º da Resolução ConsEPE nº 132, que dispõe sobre a criação da Comissão 
de Resíduos da UFABC. 
A presidente da Comissão de Gestão de Resíduos da UFABC (COGRE-UFABC), Luciana Milena, 
relatou sobre a necessidade de inclusão de  um técnico dos Biotérios na composição da Comissão, 
afirmando haver interessados em participar. Após esclarecimentos e sugestões de aprimoramento, a 
Mesa propôs a passagem do item à Ordem do Dia, que foi aprovada por unanimidade. Em votação, o 
documento, com alterações, foi aprovado por unanimidade.   
 
3. Apreciação da revisão do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Ciências e Humanidades 
(BC&H). 
Professor Arilson Favareto relatou o item, apresentando as principais mudanças constantes no novo 
documento, como a alteração e inclusão de disciplinas e o fato de as atividades complementares 
passarem a ocupar lugar na “matriz ideal” entre o segundo e quarto quadrimestres. Em discussão, 
diversos conselheiros manifestaram-se acerca do tema e realizaram sugestões. Acordou-se que o item 
retornará na Ordem do Dia da I sessão ordinária de 2015. 
 

 
� Considerando o avançado das horas, o assunto restante da pauta será absorvido pela pauta 

da primeira sessão ordinária de 2015. 


